新形势下重庆市设施农用地管理完善路径探讨

陈晓1

(重庆市规划和自然资源调查监测院 重庆 401121)

【摘 要】: 精准完善设施农用地相关政策是防治"大棚房"等违法用地问题、稳定社会资本投资乡村产业信心的关键所在。对近十年设施农用地管理政策进行了系统梳理,并结合重庆市"大棚房"问题专项清理整治第三方评估过程中发现的设施农用地部分概念模糊、标准不够细化、退出机制缺失、监管合力未有效形成等问题,提出了有针对性的对策建议。

【关键词】: 重庆市 设施农用地 政策建议

【中图分类号】F301【文献标识码】A

设施农用地管理政策事关乡村振兴,对于支持脱贫攻坚、加快现代农业发展、助力一二三产业融合发展等具有重要意义。 去年下半年以来,全国强力开展"大棚房"专项整治,对于设施农用地管理政策问题的讨论日益增多,精准完善相关政策成为 防治"大棚房"等违法用地问题、稳定社会资本投资乡村产业信心的关键所在。本文对近十年设施农用地管理政策进行了系统 梳理,并结合重庆市"大棚房"问题专项清理整治第三方评估,提出了进一步优化完善重庆市设施农用地管理的建议。

1 近十年设施农用地管理政策沿革

2010 年以来,国家层面与设施农用地管理政策强相关的文件主要有三个,分别是原国土资源部农业部《关于完善设施农用地管理有关问题的通知》(国土资发[2010]155 号)、原国土资源部农业部《关于进一步支持设施农业健康发展的通知》(国土资发[2014]127 号)和原国土资源部国家发展改革委《关于深入推进农业供给侧结构性改革做好农村产业融合发展用地保障的通知》(国土资规[2017]12 号)。

国土资发[2010]155 号初步对设施农用地概念及范围、用地规模、审核流程等进行了规定,将设施农用地划分为生产设施用地和附属设施用地两类,提出实施分类管理,加强用途管制,建立监管共同责任机制,并将设施农用地使用纳入土地巡查和卫片执法检查范围。国土资发[2014]127 号根据现代农业生产特点,进一步细化了设施农用地概念及范围、用地规模,将设施农用地细化为生产设施用地、附属设施用地和配套设施用地三类,同时,改设施农用地审批制为备案制,提出应将设施农用地管理纳入日常监管,建立设施农用地信息报备制度,原国土资发[2010]155 号同时废止。国土资规[2017]12 号重点对规范设施农用地类型、改进设施农用地监督管理提出了要求,明确看护类管理房用地为单层、占地小于 15㎡,初加工设施用地原则上占地不得超过 400㎡,设施农用地应设立标示牌,管理信息纳入国土资源综合信息监管平台。

重庆市层面与设施农用地管理政策强相关的文件主要有四个,分别是原重庆市国土房管局重庆市农委《关于转发〈国土资源部农业部关于完善设施农用地管理有关问题的通知〉的通知》(渝国土房管发[2011]196号)、原重庆市国土房管局重庆市农委《关于印发设施农用地审批有关规范性文本的通知》(渝国土房管发[2011]201号)、原重庆市国土房管局办公室《关于进一步加强和

'作者简介: 陈晓(1982-), 女, 四川内江人, 研究方向: 土地政策。

基金项目: 重庆市自然资源统一调查监测体系研究,项目编号: KJ-2019044。

规范设施农用地监管工作的通知》(渝国土房管办发[2014]57号)和原重庆市国土房管局重庆市农业委员会《关于进一步完善设施农用地管理支持设施农业健康发展的通知》(渝国土房管[2014]799号)。四个文件中,前三个文件遵循的是国土资发[2010]155号文件精神,渝国土房管[2014]799号遵循的是国土资发[2014]127号文件精神。

渝国土房管发[2011]196号重点在国土资发[2010]155号基础上细化了审批流程及报批要件。渝国土房管发[2011]201号则侧重对渝国土房管发[2011]196号涉及的审批文本进行了规范性要求。渝国土房管办发[2014]57号旨在对前期管理中存在的选址不当、审批监管不到位、违法制止查处不力等问题提出进一步加强监管的意见,实行设施农用地审批"四项原则"和"三到场"监管要求(放线到场、建设到场、竣工验收到场)。渝国土房管[2014]799号改审批制为备案制,重点在国土资发[2014]127号基础上细化了备案要件及格式规范。

2 当前设施农用地管理主要问题

不断调整完善的设施农用地管理政策,对于助力重庆市现代农业发展发挥了重要作用,但仍然存在基层巧立名目、借设施农用地之名行违法用地之事的情况。通过本次"大棚房"问题专项清理整治第三方评估,当前设施农用地管理主要存在以下问题:

一是概念界定依旧模糊。国土资发[2014]127号、渝国土房管[2014]799号结合现代农业生产特点,将之前设施农用地两大类细化为生产设施用地、附属设施用地和配套设施用地三大类18小类,虽在一定程度上细化了设施农用地概念,但仍存在部分用地性质难以判定问题。例如,临时存储用地的判定。依据文件,"农产品临时存储、分拣包装场所用地"应该按照附属设施用地管理,但文件同时提到"粮食和农资临时存放场所、大型农机具临时存放场所"按照配套设施管理,"经营性粮食存储、加工和农机农资存放、维修场所"按照建设用地管理。一方面,粮食属于农产品;另一方面,是否"经营性"粮食存储,缺乏认定主体和判定依据,而在现状表现上,三者几乎一致。在监管执法过程中,究竟参照附属设施用地、配套设施用地还是建设用地标准,难以界定。

二是用地标准亟需细化。从重庆市"大棚房"问题专项清理整治情况来看,当前关于设施农用地用地标准争议问题主要集中在附属设施用地。现行文件仅对工厂化作物栽培(用地规模 5%以内,不超过 0.67hm²)、规模化畜禽养殖(用地规模 7%以内,不超过 1hm²)、水产养殖(用地规模 7%以内,不超过 0.67hm²)、规模化粮食种植(不超过 0.67hm²) 四种类型附属设施进行了简单的用地规模和比例要求,但并未对细化的检验检疫监测设施用地、疫病虫害防控设施用地、管理用房设施用地、环保设施用地、生物质肥料生产场用地、临时存储、分拣包装场所、符合"农村道路"规定的道路用地 7 类附属设施用地从用地规模、建筑规模、建筑结构、建筑形态、建设布局、节约集约等方面提出要求。一个现代农业项目究竟需要配套多少附属设施用地,谁来认定,缺乏统一的标准和依据。

三是适用范围有待斟酌。依据渝国土房管[2014]799 号,不得在土地利用总体规划确定的城(市)镇规划区范围内修建农业设施。对于基本农田保有量占耕地总量 80%以上的区县(自治县)从事规模化粮食生产涉及的配套设施建设,选址确实难以安排在其他地类上、无法避开基本农田的,经区县(自治县)国土资源部门会同农业部门组织论证,可占用基本农田。部分区县在制定区县细化操作文件时,并未强调城(市)镇规划区范围内不得修建农业设施,而是强调不得在土地利用总体规划确定的允许建设区和有条件建设区修建设施农业,市区两级在对设施农用地适用范围考虑上存在偏差。市级层面考虑更多侧重于征地和环境影响,但实际城郊区域反而是设施农业需求最旺盛区域;区级层面则更多侧重于规划剩余空间考量,尽量避免占用剩余空间,但这样操作的不利影响是后期非农化过程中,多因不符合规划而无法办理农转用手续。此外,依据自然资源部农业农村部《关于加强和改进永久基本农田保护工作的通知》(自然资规[2019]1号),除重大建设项目经自然资源部审批外,不得占用永久基本农田相关规定,对于渝国土房管[2014]799号设施农用地特殊情形下允许占用基本农田有关规定要进一步斟酌。

四是监管合力未有效形成。一方面,设施农业管理涉及农办、园艺、畜牧、生产、农林、城乡建设、自然资源管理等多部

门,多头管理模式下各部门思考问题的角度各有不同,在目前设施农业全国性或地区性统一技术标准缺失背景下,各部门对于设施农用地监管认识很难统一。另一方面,依据渝国土房管[2014]799号,各区县(自治县)国土资源部门和农业部门要会同乡镇人民政府(街道办事处),形成设施农用地日常管理联动工作机制。乡镇人民政府(街道办事处)具体履行初审职责,负责监督实施,落实土地复垦责任,并组织完善相关手续;区县(自治县)农业部门具体负责农业建设和经营行为的日常监管,做好土地流转管理和服务工作;区县(自治县)国土资源部门具体实施跟踪和利用监管,及时做好设施农用地的土地利用现状变更调查和台帐管理工作。区县普遍反映,此种监管模式因日常联动工作机制未有效建立、乡镇政府主体监管作用未充分发挥、农业部门缺乏日常监管有效技术手段、部门职责边界不清晰、牵头执法部门不明确等原因,导致监管效果不佳。

五是退出机制缺失。从当前有关设施农用地政策梳理情况来看,无论是国家层面还是市级层面,政策出台的角度都是从鼓励、保障和规范设施农用地过程管理的角度在进行政策顶层设计,而对于设施农用地的退出机制政策设计不足,仅仅明确了复垦责任主体,但谁来监管,谁来提请退出没有明确。从本次重庆市"大棚房"问题专项清理整治第三方评估情况来看,许多社会资本主体尤其是养殖大户在一开始也是诚心发展现代农业,也进行了设施农用地的备案,但因后期经营不善或市场波动影响,导致产业难以为继。此时,多因退出机制缺失和利益驱使,而改变设施农用地用途,另作它用。

六是违法行为查处不够坚定有力。一方面,由于体制机制等方面的原因,一些地方对土地管理的高压态势和良好执法环境始终难以建立和保持,从而使土地执法监察部门不敢动真碰硬,特别是国土资源执法在体制上受地方政府领导,执法手段上没有强制执行权,导致在查处土地违法案件时干扰多、阻力大。另一方面,考核问责不严。渝国土房管[2014]799号对乡镇人民政府、区县国土、农业等行政主管部门设施农用地监管分工进行了明确,对于设施农用地违法行为督促整改不到位的,市里仅取消所在区县(自治县)下一年度设施农业项目资金扶持政策优惠,并未将设施农用地监管执法情况等纳入乡镇人民政府政绩考核,也没有相应的惩处措施。设施农用地属地人民政府处于上有干扰阻力,后无问责措施情形,监管查处动力不足。

七是疏堵结合政策考量不足。在重庆市"大棚房"问题专项清理整治第三方评估过程中,我们发现设施农业用地方面出现的违法问题,最重要原因是利益驱动。对部分项目来说,农业附属设施产生的直接经济价值要远远超过所经营农产品的价值,如果严格按照法定程序获得这部分土地,将大大增加企业成本。所以不少企业在投产建设时,往往多占用土地,特别是多占土地搞生活类、管理类设施建设,以寻求更多的增值空间。最为典型的就是打着"生态园艺"、"生态农业"等旗号,从事餐饮、宾馆等非农业生产的商业服务业生产,规避经营性用地招拍挂制度。除利益驱动原因外,还存在农村新产业新业态用地保障难问题。调研发现,单纯发展农业,投资回收期太长,很难收回成本,走农村一二三产融合发展之路成为绝大部分社会资本的必然选择。不少社会资本出于长久利益考虑和对农民契约精神的担心,也想拿一部分国有建设用地而不是设施农用地来用于经营,但在操作过程中,多因不符合规划、占基本农田、拿地成本太高等各方面原因而无法实现。在杜绝设施农用地违法问题上,不是只有"堵"这一条路,更多还应在"疏导"政策配套方面予以思考。

3 重庆市设施农用地管理完善策略

针对上述调研过程中发现的设施农用地管理问题,结合上海、广州等地设施农用地管理做法,建议按照"概念明晰、标准细化、范围明确、监管优化、疏堵结合"的总体思路,进一步完善重庆市设施农用地管理有关政策。

一是进一步明晰设施农用地概念。建议结合重庆市现代农业、循环农业新特点和农村新产业新业态发展新需求,在渝国土房管[2014]799号18小类设施农用地基础上进一步优化调整,重点解决地类完善、概念边界、认定主体等问题。在地类完善方面,要充分释放设施农用地政策红利,服务乡村振兴发展,同时要避免地类模棱两可问题,具体可参看广州做法,将部分农产品初级加工、田间冷链仓库等纳入设施农用地管理,而将没有安装永久性承重地梁、不破坏耕作层的塑料大棚并继续用于种植的,按原地类进行管理。在概念边界方面,首先要突出必须是在设施农业项目区域内;其次,要强调必须是围绕农产品"生产"环节,而不是流通经营环节;此外,要注意是否永久性建筑,是否修建永久性建筑物、构筑物,是否对耕地造成永久性毁坏而难以复耕,是按农用地管理和建设用地管理的标准和界限。在认定主体方面,建议按照"谁监管、谁认定"的原则,进一步明

确认定主体。

二是建立更具操作性的细化标准。建议借鉴南川等区县的做法,在明确规模化种养殖最小规模的同时,明确各类型规模种养殖所需技术人员数和管理人员数,以人定地,同时结合各类型附属设施用地功能特征,重点细化明确管理用房等各类型附属设施用地规模、建筑规模、节约集约用地、建筑系数、建设布局等要求。例如,必要的管理用房用地,以实际长期聘用人数及管理人数为准进行核算,人均占地不得超过 20m²,建筑规模按照容积率不超过 1.5 核算,避免超规模占地和超标准建设。

三是深入开展政策适用范围研究。建议结合设施农用地管理新形势新要求,在自然资源管理、农业农村、环保等部门意见征集基础上,重点针对设施农用地是否可在城镇规划区范围内、是否可以占用永久基本农田、是否必须位于规划允许建设区和有条件建设区内等问题,开展进一步的利弊分析和研究讨论,清楚界定设施农用地政策适用范围。调研组认为,可取消城镇规划区范围内不得布设设施农用地有关规定,明确除国家级重点农业项目外设施农用地不得占用永久基本农田,明确设施农用地需位于有条件建设区范围内。

四是建立更加高效监管长效机制。建议参照上海做法,实行设施农用地监管属地责任制,责任主体是区县政府,监管主体是乡镇政府。加快建立区县政府、区县自然资源管理、农业农村等行政主管部门、所在乡镇政府、农村集体经济组织设施农用地监管共同责任机制,明确责任边界,严肃执纪问责,将设施农用地使用和管理情况纳入区县、乡镇政府年度耕地保护责任目标考核内容和年终目标责任管理考核。加快完善设施农用地建档立卡工作,加快完善设施农用地退出监管机制,按照"一镇一村一册,一宗一户一档"原则,对重庆市所有设施农用地逐一建档立卡,建立档案台账,并将有关信息纳入监测监管平台,切实做到可操作、可落实、可追溯、可督查。全面实施设施农用地全过程、全生命周期管理,创新监管方式,综合运用媒体、网络、日常巡查等多种方式,加快建立设施农用地监管长效机制。

五是疏堵结合完善用地保障机制。建议在加大设施农用地清理和监管力度的同时,同步做好农村新产业新业态用地保障配套政策研究。针对当前农村新产业新业态用地保障中出现的规划、产权办理、点状征地、点状供地、权益保障等问题,及时开展调查研究,强化政策配套,进一步简化建设用地办理程序、降低拿地成本。通过优化新产业新业态用地保障的"引力"机制和设施农用地强监管的"压力"机制,逐步形成设施农用地"疏堵结合"管理新局面。

参考文献:

- [1] 周晓艳,李佳层,等.乡村振兴背景下我国设施农用地现状与变化研究[J]. 国土与自然资源研究,2019(1):15-20.
- [2] 么秋月. 设施农用地及"大棚房"相关概念问答[J]. 农业工程技术,2019(10):16-20.
- [3]孙丽. 现代农业环境下设施农用地管理的研究——以上海市为例[J]. 住宅与房地产, 2016(18):238.
- [4] 杨京. 规范设施农用地监管的建议[J]. 中国土地, 2014(12):50-51.